

Стратегия энергетического сотрудничества России и Республики Корея

Владимир Ли

Энергообеспечение и соответственно энергетическая дипломатия прочно заняли приоритетные позиции в мировой экономике и политике современности. Ни одна страна в условиях глобализации не в состоянии помышлять об успешной реализации своих амбициозных программ развития без учета энергетического фактора и выхода на мировой рынок энергоносителей, самого тесного международного сотрудничества.

Именно из этой важной предпосылки исходили Дипакадемия МИД России и Корейский фонд при выборе основной темы девятого Российско-Корейского форума – “Энергетическое сотрудничество в Северо-Восточной Азии в контексте российско-корейских отношений”. Форум в порядке очередности состоялся в Москве 29–30 мая с.г.

Заседание открыл ректор Дипакадемии А.Н.Панов. Затем на пленарном заседании и в секциях Форума выступили: заместитель министра иностранных дел России А.Н.Бородавкин, член Совета Федерации, заместитель председателя Российского национального комитета ЮНЕСКО А.С.Дзасохов, сопредседатель Российско-Корейской комиссии по сотрудничеству в области экономики и науки К.Б.Пуликовский, проректор Дипакадемии Е.П.Бажанов.

В работе секций приняли участие: депутат Госдумы РФ В.Р.Мединский, профессора К.Н.Кулматов (Дипакадемия МИД России), Г.С.Яскина (ИВ РАН), А.Н.Федоровский (ИМЭМО РАН), С.С.Сулина (МГИМО(У) МИД России), И.И.Степков (МГИМО(У) МИД России), Н.Ф.Бугай (Минрегионразвития РФ), А.В.Воронцов (ИВ РАН), В.И.Денисов (МГИМО(У) МИД России), А.Д.Цой (президент Ассоциации научно-технических обществ корейцев СНГ), О.Ф.Жилин (вице-президент Российского газового общества), С.Г.Смир-

Ли Владимир Федорович – доктор исторических наук, профессор Дипакадемии МИД России.

Ключевые слова: СНГ, интеграция, субрегиональное объединение, ЕврАзЭе, Союзное государство России и Белоруссии, ЕЭП.

нов (председатель Международного консорциума "Юниолимп"), Г.В.Федотов (генеральный директор ООО "Антиклиналь"), В.Ф.Ли (Дипакадемия МИД России) и др.

Весьма солидно была представлена корейская сторона.

В работе Форума приняли участие: президент Корейского фонда международных обменов Им Сон Чжун, депутаты Национальной ассамблеи Республики Корея Ко Хон Гиль, Ан Ген Рюль, Чон Чжин Сок, а также Чрезвычайный и Полномочный Посол РК в Российской Федерации Ли Гю Хен, бывший министр иностранных дел (Советник правительства РК) Ю Чон Ха, бывший посол РК в России, Почетный доктор Дипакадемии МИД России Ли Ин Хо.

В числе видных ученых и международных экспертов были: директор Центра АТР Ханьянского университета Ом Гу Хо, генеральный директор Департамента европейских и африканских исследований Института внешней политики и национальной безопасности Ко Чжэ Нам, профессор университета Хангук Квон Вон Сун, ведущий специалист Корейского института энергетики Ли Сон Гю, помощник секретаря Президента РК Ли Ге Гван, управляющий Московского офиса Корейской газовой корпорации Чо Чжун Хо и др.

Открывая Форум, ректор Дипакадемии **А.Н.Панов**, отметил, что Россия представляет собой сегодня по всем критериям великую топливно-энергетическую державу планеты, но она решительно против разного рода "энергетических войн", энергетической дискриминации и против отживших атрибутов дипломатии прошлого. Россия – за такую мирохозяйственную, в том числе энергетическую мироструктуру, которая на равноправной основе приносила бы блага и позитивные плоды всем участникам международного обмена, включая Россию и Республику Корея.

Ряд актуальных проблем геополитической ситуации в АТР и на Корейском полуострове затронул в своем выступлении на Форуме заместитель министра иностранных дел Российской Федерации **А.Н.Бородавкин**.

В последние годы экономические связи, включая энергетическую сферу, между РФ и РК развиваются ускоренными темпами. Торговый оборот между двумя странами в 2007 г. достиг 15 млрд. долл., а южнокорейские инвестиции в российскую экономику превысили 130 млн. долл., что в 3 раза превышает уровень 2006 г.

На очереди вопросы совершенствования и диверсификации структуры

экономических связей за счет усиления технологической роли российской стороны. Вместе с тем, российская дипломатия играет конструктивную роль в шестисторонних переговорах по корейскому вопросу, отстаивая компромиссную программу урегулирования северо-корейского ядерного кризиса. Россия, несмотря на трудности и осложнения, активно поддерживает межкорейский диалог. Новым этапом на пути углубления и расширения международного сотрудничества в регионе станет саммит государств АТЭС, намеченный к проведению во Владивостоке в 2012 г.

Сопредседатель Совместной российско-корейской комиссии по экономическому и научному сотрудничеству **К.Б.Пуликовский** обратил внимание на неуклонное расширение деловых связей между Россией и Республикой Корея. Вместе с тем остается пока еще не реализованным огромный потенциал взаимодействия во всех областях: экономической, технологической, инвестиционной и других сферах. Это относится и к сфере энергетического взаимодействия, в которой вполне назрел вопрос о налаживании "стратегического диалога" между Москвой и Сеулом для выработки оптимальных сценариев двустороннего сотрудничества.

Во время оживленной дискуссии участники Форума говорили о том, что без российских энергоресурсов Республика Корея вряд ли сможет успешно реализовать свои амбициозные программы дальнейшего экономического взлета. В свою очередь, Россия остро нуждается в соучастии южнокорейского капитала и технологий в реализации своих программ форсированной модернизации Дальнего Востока и Забайкалья. Стало быть, два государства в данной ситуации объективно связаны принципом народнохозяйственной взаимодополняемости.

При анализе проблем энергетического взаимодействия отмечалось, в частности, что бурно развивающаяся экономика РК обуславливает непрерывный рост энергопотребления, который зависит ныне от импорта источников энергии более чем на 90%, на общую сумму около 70 млрд. долл. Перманентный рост мировых цен на нефть и газ, дороговизна их ввоза из стран Ближнего и Среднего Востока и Юго-Восточной Азии становятся все более тяжелым бременем для южнокорейской экономики.

Так, удорожание нефти лишь на 1 долл. за баррель увеличивает внешнеторговый дефицит страны до 700 млн. – 1 млрд. долл.

Отсюда поиски пути диверсификации внешних источников энергоресурсов, обращение все большего интереса к энергопотенциалам России.

Однако реальные сдвиги на российско-корейском энергетическом фронте начались лишь с наступлением нового столетия.

Доклад на эту тему с демонстрацией компьютерных схем и диаграмм представил на Форум вице-президент Российского газового общества **О.Ф.Жилин**.

По соглашению между КОГАЗ и “Сахалин энерджи” РК, начиная с

2007 г. и до 2020 г., будет получать по 1,5 млн. сжиженного природного газа, причём газоналивные танкеры от Сахалина до Пусана преодолевают путь за 2,5 суток, тогда как из ближневосточного региона – 15 дней.

При значительных инвестициях южнокорейского капитала развернулась реконструкция Хабаровского нефтеперерабатывающего завода и крупного нефтехимического предприятия в Татарстане. Корейская национальная нефтяная корпорация и ОАО “Роснефть” в феврале 2005 г. достигли весьма перспективного соглашения о проведении совместных сейсморазведочных работ на Западно-Камчатском шельфовом участке. Корейская сторона инвестирует только в первый этап геологоразведки около 150 млн. долл. и намерена участвовать также в промышленном освоении месторождений.

Налаживается сотрудничество в мирном использовании ядерной энергии. Корейский институт ядерных исследований подписал соглашения о сотрудничестве с рядом ведущих ядерных центров Российской академии наук. Российский уран, обогащенный до энергетического уровня, удовлетворяет примерно 1/3 потребностей южнокорейских ядерных блоков в этом виде топлива.

Все эти важные сдвиги позволяют с большим оптимизмом оценивать ближайшие перспективы российско-южнокорейского энергетического взаимодействия. Однако на сегодняшний день говорить о каком-либо прорыве в рассматриваемой сфере пока еще рано.

Согласно данным профессора факультета экономики Университета **Хангук Квон Вон Суна**, в 2006 г. в общем объеме южнокорейского импорта нефти в размере 888 млн. барр. на Россию приходилось лишь 13 млн. барр. (около 1,6%).

Республика Корея закупила в том же году 195 млн. барр. нефтехимической

продукции и лишь 6,2 млн. барр. в России (3,3%).

Несколько иные показатели по углю, хотя они также весьма низкие. РК закупила на внешних рынках 80 млн. т угля и лишь 5 млн. т в России (11,4%).

Что же сдерживает развитие объективно необходимого и весьма взаимовыгодного энергетического сотрудничества между Россией и Республикой Корея?

В поисках ответа на этот непростой вопрос южнокорейские ученые (проф. **Квон Ван Сук**, проф. **Ли Сон Гю** и др.) указали, прежде всего, на психологический фактор.

В деловых кругах и определенной части политической элиты России пока еще не сформировалось полномасштабное представление о том, какие стратегические выгоды сулит это сотрудничество двум государствам. И здесь дело не только в силе инерции устаревшего мышления. Пока еще нет впечатляющих демонстрационных примеров успешного сотрудничества между двумя странами.

Что же касается российских участников Форума (ведущий научный сотрудник **М.М.Стеклов**, проф. **С.С.Суслина**, **А.Н.Федоровский** и др.), то в их позициях основной акцент делался на причины экономического и информационного характера. Одна из них – недостаточная развитость сухопутной транспортной инфраструктуры России, высокие железнодорожные тарифы, ослабляющие их позиции в конкуренции с поставщиками угля из других стран.

Вместе с тем, сдерживающими факторами двустороннего сотрудничества является недостаточное понимание южнокорейской стороной российского инвестиционного законодательства, особенно в сфере освоения природных ресурсов, лимитированного участия иностранного капитала в соглашениях о разделе продукции, сохранении за го-

сударством монополии на трубопроводные магистрали, а также ценовой политики РФ, ориентированной на конъюнктуру мирового рынка.

В весьма интересные, а главное конструктивные идеи были высказаны при обсуждении идеи выработки энергетического соглашения между Москвой, Сеулом и Пхеньяном. Полностью признавая необходимость создания в перспективе в Северо-Восточной Азии региональной объединенной энергетической системы, участники московского форума высказались за активизацию усилий энергетической дипломатии в выработке энергетического соглашения между Россией, Северной и Южной Кореями.

Российская сторона уже не первый год отстаивает весьма конструктивные позиции в этом вопросе. Россия, как и Республика Корея, заинтересована в преодолении явно затянувшегося энергетического кризиса в КНДР, который вряд ли Пхеньян в состоянии преодолеть без солидной помощи извне. На данном этапе КНДР не обладает необходимой способностью оплачивать импорт энергоресурсов, но может сыграть важную роль в транзите российских углеводородов не только на Юг Корейского полуострова, но и в Японию, получая за это немалые доходы.

По мнению проф. **Ли Сон Гю**, представившего на Форум содержательный доклад, посвященный перспективам энергетического сотрудничества в “треугольнике” Республика Корея – КНДР – Россия, первоочередное внимание следовало бы уделить следующим вопросам:

– создание объединенной линии электроснабжения между Россией и КНДР, а также энергетической сети между Россией и Южной Кореей через северокорейскую территорию;

– выработка многостороннего энергопроекта и строительство единой линии транспортировки природного газа из России в КНДР и далее на Юг Кореи;

– завершение реконструкции и стыковка Транссибирской магистрали с Транскорейской железной дорогой с выходом на основные порты Корейского полуострова;

– значительное увеличение поставок российского каменного угля Республике Корея, в том числе с транзитным использованием погрузо-разгрузочных мощностей северокорейских портов;

– реализация трехсторонних народнохозяйственных проектов (в первую очередь создание нефтехимических предприятий, транспортной инфраструктуры, социальных объектов) при производственной кооперации, сочетающей рабочую силу из КНДР, капитал и технологию Республики Корея и энергетические и иные природные ресурсы России.

Одобрив в принципе идею подобного “треугольника”, ряд участников Форума полагают, что Россия может играть неизмеримо более высокую технологическую роль в трехстороннем соглашении.

С интересом в этой связи было выслушано выступление генерального директора корпорации “Газнефестрой” при Правительстве Москвы **А.Д.Цоя** об опыте создания уникальных по мировым критериям каталитических теплоэнергетических систем, воплощающих качественно новые экологически чистые энергоустановки нового поколения.

Высоким технологическим потенциалом обладает Россия и в сфере мирного использования ядерной энергетики (сообщения проф. **Г.С.Яскиной**, **М.М.Стеклова** и др.).

При этом следует учитывать, что и в России, и в Республике Корея идет

интенсивный процесс возрастания удельного веса ядерной энергетики в общем энергетическом балансе страны. Правда, в отличие от России, Южная Корея находится в большой зависимости от импорта топлива для ядерных станций.

Национальные запасы урана в РК составляют около 11,8 тыс. т. РК вынуждена приобретать уран за рубежом (в США, Канаде, Габоне, Узбекистане, России и др. странах).

Россия, располагающая крупными мировыми запасами урана, превышающими 615 тыс. т (РИА Новости, 25.05.08), высоко развитой базой атомного машиностроения, может в перспективе стать одним из основных партнеров Южной Кореи в развитии мирной ядерной энергетики.

Россия и две Кореи обладают огромным все еще нереализованным потенциалом созидательного сотрудничества. Но этот практически неисчерпаемый потенциал взаимодействия может быть реализован только при условии упрочения мира и безопасности на Корейском полуострове, дальнейшего углубления и обогащения межкорейского диалога и достижения прогресса на шестисторонних переговорах по корейскому вопросу, отмечали участники дискуссии проф. **В.И.Денисов**, **А.В.Воронцов**, члены делегации РК **Ан Ген Рюль**, **Ли Гю Хен**, **Ли Ин Хо** и др.

Помимо обстоятельного обсуждения энергетических проблем и энергетической дипломатии участники Форума обменялись мнениями по вопросам гуманитарного сотрудничества между двумя странами. Затронувший еще на пленарном заседании эту проблему член Совета Федерации Федерального собрания России, заместитель председателя Российского национального комитета ЮНЕСКО

А.С.Дзасохов высказал интересную идею о создании совместными усилиями российской и корейской сторонами солидного межнационального фонда культуры и образования, который взял бы под свое крыло гуманитарные обмены между нашими народами, особенно обмены между молодежными группами и организациями.

Участники Форума признали насущную необходимость объективного обсуждения узловых вопросов национальной истории друг друга, особенно в учебных пособиях.

В России в последние годы сделано немало в этом направлении.

Так, в университетском учебнике "История Кореи. Новое прочтение" (авторы: академик А.В.Торкунов, проф. В.Ф.Ли, В.И.Денисов и др.) устранены многие мифы и предрассудки в оценке исторического прошлого Кореи.

К сожалению, этот процесс идет более медленно в РК. Убедительно, на конкретных фактах сказано об этом в ряде статей: "Об извечной военной угрозе Кореи со стороны России", "Образ России и россиян в Республике Корея", "Об освещении российской тематики в школьных учебниках истории Республики Корея" и др., вошедших в тематический сборник "Россия и Корея" (М., ИДВ РАН, Русская панорама, 2008).

Подводя общие итоги Форума, проректор Дипакадемии по науке и международным связям **Е.П.Бажанов** отметил, что девятый Форум является практическим воплощением Российско-Корейской совместной декларации от 23 сентября 2004 г., в которой Президент России В.В.Путин и президент РК Но Му Хен договорились "придать дополнительный импульс" развитию существующих каналов обмена мнениями, включая Российско-Корейский Форум. В итоге плодотворного совместного обмена мнениями создан богатейший информационно-аналитический "Банк данных" по российско-корейскому сотрудничеству, который безусловно заслуживает скорейшей публикации

По мнению первого заместителя директора Института актуальных международных проблем **К.Н.Кулматова**, один из предстоящих российско-корейских форумов желательно целиком посвятить вопросам гуманитарного обмена между двумя странами.

Содержательный доклад представил на Форум президент Корейского фонда международных обменов **Им Сон Джин**. Он изложил впечатляющую информацию о том огромном содействии, которое оказывает Корейский фонд развитию российского корееведения во Владивостоке, Санкт-Петербурге, Москве и других научных центрах России. При финансовом содействии Фонда завершается подготовка к открытию в С-Петербурге первого в России комплексного научно-исследовательского Института корееведения.

На заключительном заседании Форума было высказано интересное предложение: проводить в дальнейшем заседания Форума один раз в два года, а сэкономленные таким образом средства направить на создание совместных публикаций, и прежде всего многолетнего учебника по истории российско-корейских отношений с середины XIX в. до наших дней.